

# “校社”融合共建 小课堂有大作用

本报讯(记者 尹倩倩 王胜 通讯员 潘璐)浙江海洋大学船舶与海运学院青年志愿者服务基地日前落户昌国街道文慧社区,这是该街道在打造现代社区过程中,聚焦“一老一小”重点群体,坚持党建引领群团共建,以平台共搭、活动共办为抓手,开设校社融合项目“慧心课堂”,为辖区青少年带去丰盛的文化体验“大餐”。

“慧心课堂”挂牌仪式在文慧社区党群服务中心举行后正式开班,来自浙江海洋大学船舶与海运学院青年志愿者发挥自身特长,为10余名青少年带来了趣味手工剪纸课。志愿者结合视频讲解剪纸历史和艺术手法,并一对一开展教学,与青少年相互配合折纸、绘画、剪纸。当遇到制作难题时,大家还三五结对互相讨论,研究解决办法。“一开始觉得还挺难的,但志

者都很耐心,我很快就学会了。”就读于舟山小学二年级的学生王昱若说,这样的课外活动她很喜欢,不仅锻炼了自己的耐心和细心,还体验到了传统文化的魅力。

左一剪、右一剪,一张张普通的彩纸在大家手中变幻成各种各样的花朵和汉字。孩子们也都踊跃展示自己的作品,高兴地摆出各种造型和漂亮的剪纸来个亲密合影。随后,大家还来到文慧城市书房,开展绘本阅读、益智棋类、踢毽子等活动课程。“这个志愿者服务基地建成后,将常态化开展各类趣味、益智类公益课程。”通过浙江海洋大学船舶与海运学院定海校区团委负责人陈浪的介绍,记者了解到,目前“慧心课堂”推出的特色课程有趣味手工剪纸、海洋知识科普,以及船舶模型手工制品制作及各类知识科普等,

辖区青少年可以通过趣味课堂提高自己的动手能力,拓展知识面。陈浪说,通过建立青年志愿者服务基地,还可以帮助学生丰富大学生活,提高社会责任感,更好地参与到基层治理中。

老有所养、幼有所育,是与群众息息相关的民生问题,也是昌国街道探索现代社区“一老一小”服务新模式的出发点和落脚点。文慧社区党群服务中心建筑面积618平方米,内设区图书馆昌国分馆——文慧城市书房、妇儿驿站、文化驿站和新时代文明实践站等较为完善的配套设施。在此基础上,该社区还充分依托辖区高校资源优势,进一步强化校地共建,从而实现以高校发展带动社区发展、以社区治理优化高校建设,不断优化增强社区组织服务功能。“文慧社区是现代社区创建的省级试点,

从社区双职工家庭较多的实际情况考虑,我们特别关注社区‘一老一小’问题,去年受台风影响期间我们也推出过社区托管服务,很受居民欢迎。”昌国街道团委书记乐晨怡说,文慧社区辖区有舟山市青少年活动中心,以及浙江海洋大学东海科学技术学院等高校资源,团区委和街道团委就充分发挥青年党员、团员在基层治理中的重要作用,精心打造“慧心课堂”服务于辖区居民。后续,街道将引导更多的青年志愿者、青年党员,以及各式各样的青年人才,推出更有特色和亮点的服务工作。



扫码看视频

## 普法春风进校园 税收知识浸童心

本报讯(记者 王思圆 通讯员 赵雯雯 黄嘉哲)区税务局日前联合少年税校——定海区双桥中心小学开展“春风丝丝润童心 税法声声伴成长”税校合作青少年普法系列活动,引导学生从小学习税法、宣传税法。

“‘税’在我们每个人身边,我们买书本、铅笔都和‘税’有关……”当天上午,区税务局青年税务干部走进学校,以“税老师”身份为孩子们带去了春日里的税收第一课,通过播放税收公益广告、讲故事、提问等活泼形式详细讲解了税收来源、概念、重要性等内容,帮助学生更加直观、全面了解税收要义和基础知识。现场“税老师”还为学生们赠送了《我身边的税收故事》读本、税收文创玩偶——“定小穗”公仔,为青少年税收普法增添一抹童趣。“学习税收知识后,我明白了税收与每个人的生活息息相关。我们要养成自觉索要发票的习惯,做诚信纳税的好公民。”一位学生说,他会把学到的税法知识告诉家长,让他

们也了解税收的重要性。

此外,当天区税务局还组织开展了“小小税官一日体验”活动,邀请“小小税官”们实地参观办税服务厅、“蓝海红韵”党建文化展厅,现场体验智慧办税服务;“小小创客成长记”活动中,区税务局邀请学生分别担任小小创客、小小税官,沉浸式了解创业过程中面临的各项税收业务办理环节及新办纳税人套餐事项,通过情景式置入和角色扮演,感受便民春风滋养创客成长的丝丝暖意。

记者了解到,税收宣传月期间,区税务局还将持续深化税校合作模式,结合青少年校园主题活动,陆续开展“红领巾买卖街”等特色税收普法活动,在青少年心中播撒“税的种子”,为孩子成长厚植“税收法治基因”。



扫码看视频



## “遇见定海”文艺赋美

“遇见定海”文艺赋美艺术联盟成员在海滨公园表演。上周末,区文化馆组织了7场“遇见定海”文艺赋美活动,分别在城区中大街、海滨公园、柳永文化广场等地上演,用艺术陪伴市民游客畅享人间最美四月天。  
记者 陈炳群 通讯员 李华 摄

## 携手共迎亚运 文明创美家园

本报讯(记者 尹倩倩 张艇)“竹板响,响叮当。亚运文化来传唱……”一阵阵清脆悦耳、节奏欢快的竹板声日前从城东街道昌东新村传来,将不少市民吸引至公益摊位前,原来当天区文明办联合定海区美之声演唱团开展“迎亚运 讲文明 树新风”系列公益活动,营造浓厚的亚运宣传氛围。

活动现场,反诈宣传、消防宣传、垃圾分类宣传、心理理发、电器维修、健康咨询等便民服务摊位一字排开,每个摊位前都围着不少市民。在垃圾分类宣传摊位前,市民们通过参加互动游戏,了解分类投放生活垃圾的知识。志愿者还热情地向群众分发垃圾分类宣传手册,并一对一地宣讲、普及垃圾分类相关知识,进一步提高垃圾分类的知晓率。“这种进社区的宣传方式很好,很多知识我们老年人以前都不知道。”现年73岁的市民郑阿伯说,

亚运会是一场体育盛会,也是展示城市文明风范的契机,希望这样的宣传和公益设摊活动能多进社区。

据了解,“迎亚运 讲文明 树新风”系列公益活动分为“掸尘”和公益设摊宣传两类主题,引导市民群众以主人翁的姿态迎接亚运、支持亚运、参与亚运。“我们将走进3个街道开展宣传活动,让群众都知道本届亚运会在浙江杭州举行,让亚运精神深入人心。”定海区美之声演唱团团长曹杏娣说,系列活动还将引入区民政局的“爱心守护 守望相助 三街低保服务项目”,登上海岛宣传,教海岛老人健身操,让亚运精神传递到海岛的角角落落。



扫码看视频

## 捐献眼角膜 大爱留人间

本报讯(记者 陆素静 沈诗桥)“小林,你放心走吧!我们永远爱你,你的两个女儿我们会抚养长大。”29岁的定海新居民韩林日前在舟山医院完成眼角膜捐献手术,他也成为我市今年第2例眼角膜捐献者,第27例人体器官与组织捐献者。韩林的眼角膜将至少为2名失明患者送去光明。

韩林生前是一名空调安装工,14岁随父亲来到了定海,一开始学家电维修,后来成为了一名空调安装工,这一干就是十余年,在此期间,他遇到了自己的另一半,婚后生下了两个可爱的女儿。但谁也没有想到,在今年3月25日这一天,厄运袭来。当天中午12时左右,韩林在安装空调外机时,不幸从4楼摔下后昏迷,被辗转送至舟山医院救治,病情十分严重。4月14日,韩林被判定为

脑死亡状态。家属强忍悲痛,决定将他的眼角膜捐献给有需要的人。

说起韩林,工友、亲友对他的评价是活泼、开朗,只要有人需要帮忙,韩林都会不求回报的帮助,这次他走了,他们从四面八方赶来,送他最后一程。“工作的时候,他很能吃苦,夏天在室外安装空调,都没见他喊过累,都是擦把汗又继续干。”前来送行的工友黄卫锋说,原本当天安装完第五个空调外机后打算去吃午饭,没想到意外发生了。

“捐献眼角膜,能让看不到光明的人看到光明,也是我们的一份爱心。等两个女儿长大后,会为自己的爸爸感到骄傲。”韩林妻子张利娟相信,虽然韩林离开了人世,但善良的他也会同意家人的这一决定。



## 低碳在身边



在日前举行的国网供电公司第七届职工运动会篮球赛上,崂泗队与定海队展开了激烈角逐。该公司九支代表队进行小组循环赛,将通过半个月角逐,最终决出冠军。  
记者 陈炳群 摄